

他放弃优厚年薪 回到老家抚顺师专教书

放低身段 把小事做到极致

放弃24万元年薪，回到老家抚顺师专教书！这是雷锋学院老师张鑫的选择。

没人知道，他究竟是有多坚强才能一步步走到今天，只有他不时露出的微笑，明确而坚定地告诉人们，他不但已经将苦难踩在脚下，而且本色不改，正在用实际行动帮助更多人。

亲人患病 幼小的他养成坚强性格

1982年，张鑫出生在抚顺一个工人家庭。爸爸在他很小的时候就离开了家庭；1987年，姥爷被诊断为食道癌，不久离开人世；1988年，妈妈被查出乳腺癌并转移淋巴；1997年，长期劳累并背负巨大

的！短短的5年里他赚了30多万元，不仅还清了家里的债务，还为妈妈和姥姥积攒了治病的费用。虽然2007年之后，姥姥和妈妈都永远离开了张鑫，但他知道，妈妈是带着幸福、满足离开的！

放弃高薪 回抚顺师专教书育人

2009年2月，张鑫参加北京卫视“真情耀中华”节目，演员孙淳赠予他8万元真情基金。他思考再三，将其中的4万元捐给了营口市的一个贫困家庭，另外4万元捐给了抚顺师专的10名贫困学生。“真情耀中华”节目志愿者为他一个人举办了专场招聘会，他被中兴通讯录取，公司承诺年薪24万元，但张鑫作出了一个意外的决定

为学生找工作 出资助力学生创业

张鑫说，一辈子都忘不了2007年10月5日那天晚上。妈妈把他叫到床边说，做人要有宽大的胸怀，不论别人如何对你，你都不要计较；你不能不管爸爸，是他给了你生命，千万不能记恨他；要对亲属们好一点，哪怕没有借给我们钱看病，那也是正常的；一定要回报帮助过我们的人，这些恩人帮我们什么也不图，就想着能帮我们渡过难关……

妈妈走后的这些年，张鑫一直牢记母亲的教诲——每个月给爸爸打2000元生活费；支持几个亲属家的孩子上学的生活费；和妈妈生前的病友保持着联系，不断接济



张鑫与学生们在一起。

受访者供图

精神压力的姥姥被查出喉癌。

张鑫作为家里唯一的男子汉，挑起全家的重担。中午放学第一时间赶回家，做好饭骑自行车送到医院，然后马上回学校上课；下午放学买菜做饭，再送到医院。他要照顾两个不同病房的病人，洗衣、洗脸、洗脚……经常忙到晚上八九点，回家后还要看书学习写作业。

为家里省钱 选择“普师”专业

在艰难的境遇下，张鑫刻苦努力，中考时他的分数超过省重点高中录取分数线，但他知道为给亲人治病家里已债台高筑。张鑫带着不甘，走进了收费较低、就业有保障的抚顺师专大门，选择了享受国家补贴的普师专业。

抚顺师专校方得知张鑫的情况后，多次要发动全校师生为他捐款，但都被他婉言拒绝了。“我年轻，有力气，不要社会救济，我要靠自己打拼！”他说，自打第一学期开始，打工就伴随了他整个大学生活，他的第一份工作是在学校食堂。中午下课铃一响，他就飞快地跑到食堂，上千人的米饭经他大锅分到每个小锅。通过自学他为别人组装电脑，别人组装一台电脑的时间，他能装两台，又快又好！他在业内的口碑越来越好，他用自己的速度创下了一个奇迹——当时抚顺全市320多家网吧里，有240多家的电脑是他利用课余时间装配

——回抚顺教书。

“年薪24万元真的很多，但一路坎坷走来，母亲的教导、老师的关怀、同学的帮助、社会的温暖……都使我从心底感受到，真情才是这个世界上宝贵的东西！”他说，一定要回抚顺师专当一名老师，决不能贪图高薪而忘记自己是怎么走过来的。

从2007年回到学校起，他还先后担任学生处干事、小教系教学干事、学生处干事和团总支书记，同时负责全系的计算机课，学校还将最不好带的五年制计算机双语班交给了他。

张鑫从来都是说到做到，不仅回到母校教书育人，还尽己所能回报社会。从2009年5月起，他先后主持开发抚顺某网上办公系统、团市委网站、高校教务管理平台、高校一卡通平台、省水利水移民系统平台等网络工程。难能可贵的是，他在做这些工程缺少专业人才的时候，首先想到的是他的贫困学生。“我要让学生在学到本事的同时，也得到相应的报酬，帮助他们靠自食其力渡过难关。”他说。

作为一名老师，他被学生们亲切地称为“鑫哥”。他对每名学生的家庭情况了如指掌，有3名学生陷入网瘾无法自拔，他就紧盯着学生不断开导，用自己的成长经历感化学生，后来这3名学生不但考取了本科学历，还都进入北京一家公司，开始了愉快的工作和生活；对于家庭苦难的学生，张鑫更是慷慨解囊，从2007年至今他先后解决了50多名学生的学费。

她们，鼓励她们振作起来；资助将军社区两名孤寡老人，一直到老人去世等等。

对于自己的学生，张鑫毫无保留。2010级一名学生准备在抚顺电脑城开办一家电脑公司，张鑫不仅在技术上支持他，还为他做担保帮忙办理大学生创业贷款，还给学生拿钱作为启动资金。

凭借在计算机行业的优势，从2005年至今张鑫推荐近1000名学生找到了称心的工作，其中不乏行业龙头甚至跨国公司。

“妈妈走后很长一段时间我都活在对她的回忆里，随着时间的推移，我逐渐走了出来，因为我曾经跟妈妈承诺过，要用实际行动兑现妈妈临走前的嘱咐！”张鑫说。

2021年5月，张鑫从抚顺师专调入抚顺雷锋学院工作。在新的岗位上，他依旧保持着乐于助人的本色，“我要像雷锋那样，不论在哪里都要发挥光和热！”辽沈晚报特派抚顺记者 李毅



开往春天的

雷锋



辽沈晚报

2023.3.3

星期五

编辑 梁波

美编 丁锐

T03



人物档案

第四批全国岗位学雷锋标兵
张鑫 辽宁省抚顺职业技术学院教师



人物心声

战胜困难，让我充满自豪

记者：在学校打工时，难道不难？

张鑫：起初干活时遇见同学会不好意思，甚至中午下课铃声都让我难受，但我逐渐想明白了，打工就是我学习生活的一部分，靠自己的双手战胜困难应该充满自豪，因为我在巨大的困境中没有倒下！

记者：感慨过命运不公吗？怎样让自己坚强起来的？

张鑫：感慨过多次，但我的信念很坚定，有妈妈和姥姥在，就有温暖的家，救她们的生命就是当时我坚持下去的勇气！

记者：当年为什么放弃高薪回抚顺教书？

张鑫：我把自己放得很低，所以有很多工作可以选择，可能因为工作务实、做人诚信吧，赢得了很多人的信任，他们帮我找工作，给我提供挣钱的机会。至于放弃高薪回抚顺师专教书只有一个原因，那就是人不能忘本。



用雷锋精神的强大感召力
促进社会主义核心价值观建设

命名公布示范点和标兵，旨在组织推动各地各部门学习借鉴学雷锋活动示范点的先进经验、学习宣传岗位学雷锋标兵的先进事迹，运用榜样的力量不断深化拓展岗位学雷锋活动、推进学雷锋活动常态化，使这项工作更加多样化、具体化，让雷锋精神渗透到人们生产生活的各个方面，用雷锋精神的强大感召力促进社会主义核心价值观建设落细、落小、落实。

插图/王晨同